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Використання бази даних передбачає збереження 
інформації про фінансовий стан підприємства, 
формування довідкових даних у вигляді запитів і 

звітів, можливість аналізу цих даних з використанням 
інших програмних продуктів, що є предметом подаль-
шої розробки. Розроблена база даних дає можливість 
отримувати будь-яку інформацію про ліцензування 
суб’єктів АТСР, а результати досліджень представляти у 
вигляді форм звітності.                    
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Особливостями сучасних інституційних умов 
України є поєднання учасників будівельного 
процесу в самоорганізаційні структури, підви-

щення конкуренції, недостатньо розроблена норматив-
на база діяльності будівельних підприємств, відсутність 
колишньої підтримки держави, поява специфічних рин-
кових ризиків та ін. Економічні реформи змінили ста-
тус будівельних підприємств, які стали самостійними 
суб’єктами ринкових відносин. Отримана самостійність 
призвела до загострення і так високих ризиків здійснен-
ня підрядних робіт. Фінансова нестабільність, криза 
неплатежів збільшили традиційно невисоку договірну 
дисципліну – нормою підрядних відносин у наш час 
стали постійні, багатомісячні затримки фінансування 
будівництва, зриви договірних зобов’язань з боку під-
рядників і таке інше. Усе це обумовило нагальну потребу 
пошуку адекватних управлінських засобів для зменшен-
ня нестабільності у взаємодії незалежних учасників бу-
дівництва та пов’язаного з нею послаблення ефективної 
діяльності будівельних підприємств.

Проблемам підвищення ефективності конкуренто-
спроможності підприємства присвячені праці таких укра-
їнських і російських вчених, як В. В. Бузирева, А. В. Буси-
гіна, М. В. Володькіної, Д. М. Гвішиані, В. Г. Герасимчука, 
А. Ю. Денисова, С. А. Жданова, В. І. Кноррінга, В. М. Кол-
пакова, В. С. Кулібанова, В. С. Пономаренка, А. Г. Порш-
нєва, О. М. Тищенко, Л. С. Шевченко. Зокрема, питан-
ня підвищення ефективності управління будівельними 
підприємствами розробляли А. Є. Ачкасов, А. Ф. Гойко,  

А. В. Дружинін, В. Ф. Залунін, О. С. Іванілов, Л. М. Козар, 
Ю. П. Панібратов, Б. В. Прикін, І. С. Степанов, А. М. Ту-
гай, В. І. Торкатюк, Р. Б. Тян, С. А. Ушацький, Л. М. Чистов,  
В. Д. Шапіро, Е. Й. Шилов, Л. М. Шутенко та інші вчені.

Метою статті є дослідження сутності конкурен-
тоспроможності підприємства, а також методів аналізу 
конкурентного стану підприємства будівельної галузі та 
надання пропозицій щодо їх вдосконалення. 

Проблема конкурентоспроможності тісно пов'я-
за на з проблемою продуктивності, ефективності госпо-
дарської діяльності. Це обумовлено тим, що саме зрос-
тання ефективності є запорукою конкурентоспромож-
ності підприємств. 

Конкурентоспроможність підприємства можна 
охарактеризувати як [2]:

 можливість тривалий час відстоювати власні 
домінуючи позиції в галузі завдяки наявності 
ефективної стратегії або здатність діяти в дов-
гостроковому періоді на ринку та одержувати 
при цьому прибуток, достатній для науково-
технічного вдосконалення виробництва, під-
тримки продукції на високому якісному рівні і 
стимулювання працівників;

 властивість виробничо-економічних систем 
(підприємств) змінювати траєкторію руху або 
режим функціонування в процесі збереження 
і розвитку вже наявних або створення нових 
конкурентних переваг. 

Аналіз економічної літератури свідчить про наяв-
ність різноманітних тлумачень конкурентоспроможно-
сті підприємства, але у вітчизняній практиці переважає 
думка про те, що конкурентоспроможність підприєм-
ства пов'язана винятково з його поточним положенням 
на ринку, а критерієм конкурентоспроможності висту-
пають лише кількісні фактори, такі як відносна частка 
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ринку, обсяги продажів, чистий прибуток, чиста поточ-
на вартість тощо [2].

У закордонній практиці головними критеріями 
конкурентоспроможності підприємства вважаються 
якісно-цінові: високий технічний рівень, новизна, на-
укоємність, низькі витрати. Крім того, конкурентоспро-
можність розглядається як здатність підприємства до 
розвитку, до збереження існуючих і створення нових 
конкурентних переваг. У цьому випадку конкуренто-
спроможність розглядається не в статиці, не в певний 
момент часу, а в динаміці, у перспективі. Тому підви-
щення ефективності управління якістю будівельних ро-
біт й витратами, а отже, і управління конкурентоспро-
можністю на сучасному етапі економічного розвитку 
об'єктивно необхідно.

Політика держави в області конкуренції спрямо-
вана на те, щоби конкуренція могла виконувати 
свої функції. Керівний принцип «оптимальної 

інтенсивності конкуренції» як цілі політики в області 
конкуренції передбачає, що:

 технічний прогрес швидко поширюється щодо 
будівництва (інновація під тиском конкуренції); 

 будівельні підприємства гнучко адаптуються до 
зміни умов (адаптація під тиском конкуренції).

Рівень конкурентоспроможності підприємств в 
остаточному підсумку визначає рівень конкурентоспро-
можності економіки держави, оскільки безпосередньо 
бере участь у конкурентній боротьбі на внутрішніх і зо-
внішніх ринках. В умовах спаду будівництва проблема 
підвищення рівня конкурентоспроможності підприєм-
ства стає особливо актуальною.

Рівень конкурентоспроможності підприємства 
можна визначати багатьма методами, такими як: графіч-
ні, матричні, розрахункові та комбіновані (розрахунково-
матричні, розрахунково-графічні) методи. Кожний з них 
має свої переваги та недоліки. 

На нашу думку, найбільш обґрунтованим є вико-
ристання методу інтегральної оцінки конкурентоспро-
можності на основі розрахунку таких груп показників:

1. Ефективності діяльності підприємства (витрати 
на будівництво, фондовіддача, рентабельність, продук-
тивність праці);

2. Фінансового стану підприємства (коефіцієнт 
автономії, коефіцієнт платоспроможності, коефіцієнт 
абсолютної ліквідності, коефіцієнт оборотності оборот-
них коштів);

3. Конкурентоспроможності будівництва.
У зв'язку з тим, що кожний з цих показників має 

різний ступінь важливості для розрахунку коефіцієнта 
конкурентоспроможності підприємства (ККП), екс-
пертним шляхом були визначені коефіцієнти значущос-
ті критеріїв. 

Розрахунок критеріїв і коефіцієнта конкуренто-
спроможності підприємства проводиться за формулою 
середньозваженої арифметичної.

Коефіцієнт конкурентоспроможності підприєм-
ства (ККП) розраховується за формулою:

   ККП = 0,15ЕВ + 0,29ФП + 0,23ЕЗ + 0,33КТ,          (1)

де    ЕВ – значення критерію ефективності будівельної 
діяльності підприємства; 

ФП – значення критерію фінансового стану під-
приємства; 

ЕЗ – значення критерію ефективності організації 
збуту на ринку; 

КТ – значення критерію конкурентоспроможності 
будівництва; 

0,15; 0,29; 0,23; 0,33 – коефіцієнти вагомості кри-
теріїв.

Критерій ефективності будівельної діяльності роз-
раховується за формулою: 

 ЕВ = 0,31В + 0,19Ф + 0,40РБ + 0,10П,  (2)
де     В – відносний показник витрат виробництва на 
одиницю продукції; 

Ф – відносний показник фондовіддачі; 
РБ – відносний показник рентабельності будівни-

цтва; 
П – відносний показник продуктивності праці; 
0,31; 0,19; 0,40; 0,10 – коефіцієнти вагомості показ-

ників.
Критерій фінансового стану діяльності підприєм-

ства розраховуються за формулою:
   ФП = 0,29КА + 0,20КП + 0,36КЛ + 0,15 КОБ ,        (3)

де      КА – відносний показник автономії підприємства; 
КП – відносний показник платоспроможності під-

приємства; 
КЛ – відносний показник ліквідності підприєм-

ства; 
КОБ – відносний показник оборотності оборотних 

коштів; 
0,29; 0,20; 0,36; 0,15 - коефіцієнти ваговитості по-

казників.
Запропонований метод є досить простим у вико-

ристанні, не потребує великого масиву вхідної інфор-
мації та допомагає виявити й показати сильні і слабкі 
сторони підприємства, а також охоплює всі найбільш 
важливі оцінки господарської діяльності підприємства; 
дозволяє швидко і об'єктивно отримати картину поло-
ження підприємства на галузевому ринку.

Результати оцінки конкурентоспроможності під-
приємств на основі розрахунку показників ме-
тодом інтегральної оцінки показали, що конку-

рентоспроможність підприємства будівельної галузі 
знаходиться на середньому рівні за рахунок зменшення 
показників фінансового стану підприємства та марке-
тингової діяльності.

Такі результати демонструють, що підприємствам 
необхідно більше приділяти уваги таким напрямкам 
підвищення конкурентоспроможності, як:

 розширення асортименту будівельних робіт;
 активізація рекламної діяльності в засобах ма-

сової інформації;
 стимулювання продажів за рахунок проведення 

маркетингових заходів.
Своєчасне виявлення сильних і слабких сторін 

під приємства за допомогою використання наведеної 
методики є важливим фактором підвищення конкурен-
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тоспроможності підприємства будівельної галузі, як на 
регіональному так і на національному ринках.

ВИСНОВКИ
Підсумовуючи проблеми, підприємств, що кон-

курують між собою на ринку, надамо наступні рішення 
щодо їх подолання та збільшення конкурентоспромож-
ності підприємств:

 ефективний контроль і постійне відновлення бу-
дівельної складової, застосування сучасних тех-
ніки й технологій на будівництві, використання 
енерго- та ресурсозберігаючих технологій; 

 управління вхідними та вихідними інформа-
ційними потоками (про стан ринку, діяльність 
конкурентів, потреби і бажання споживачів) 
для більш ефективного прийняття рішень; 

 впровадження ефективної політики ресурсоза-
безпечення;

 контроль фінансового стану підприємства, 
управ ління інвестиціями;

 ефективне управління трудовим потенціалом 
підприємства, вивчення психологічних факторів 
і їхнього впливу на діяльність співробітників;

 розробка довгострокових і короткострокових 
стра тегій, планування й прогнозування діяльності, 
поліпшення системи управління підприємством. 
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Актуальність зазначеної теми обумовлено під-
ви щенням ефективності підприємства у сфері 
збуту та забезпеченням доступності будівельних 

об’єктів і матеріалів для споживачів.
В умовах переорієнтації підприємств до потреб 

ринку найважливішим питанням є формування політи-
ки збуту відносно мінливих вимог споживачів та висо-
кого рівня конкуренції. Економічні показники збутової 
політики впливають на процес функціонування підпри-
ємства в цілому, а їх аналіз дозволяє виявити пробле-
ми, що виникають у його діяльності. Для усунення цих 
проблем необхідним є використання стратегічно спря-
мованого комплексу заходів щодо формування збутової 
політики, а також застосовування сучасних моделей і 
методів удосконалення етапів організації, планування 
та контролю за збутовою діяльністю підприємства.

При постійно мінливих економічних умовах на 
ринку збуту підприємству необхідно також використо-
вувати у своїй практичній діяльності нові моделі та ме-
тоди з формування збутової політики, що забезпечить 
своєчасне реагування на зміни дій як споживачів, посе-
редників, так і конкурентів.

Підприємства, що орієнтуються на маркетинг, 
значну увагу повинні приділяти організації товарного 
руху від виробника продукції до споживача. Комер-

ційний успіх підприємства багато в чому визначається 
тим, як вдало вибрані канали реалізації виготовлених 
товарів, форми і методи збуту або чи достатнім є асор-
тимент і рівень якості наданих підприємством послуг, 
що супроводжують продаж продукції. Тому в цій галузі 
маркетинг має велике значення [1].

Перші результати дослідження цієї проблемати ки 
оприлюднені в наукових працях вітчизняних еко номістів-
дослідників В.Андрійчука, В. Вітвицького, П. Гай дуцького, 
М. Маліка, В. Месель-Веселяка, Б. Пасхавера, П. Саблука, 
О. Шпичака, Ю.А. Лозовського, М.В. Макаренка, І. О. Ге-
расименко [3, 4, 5]. 

Що стосується будівельних матеріалів, то осно-
вною формою їх реалізації стає оптова торгівля. З по-
няттям каналу збуту співвідносяться поняття протяж-
ності і ширини каналу збуту.

Оптова торгівля охоплює по суті всю сукупність 
товарних ресурсів, що є як засобами виробництва, так і 
предметами споживання. Як правило, при оптовій торгівлі 
товар закуповується значними партіями. Закупівлі оп том 
здійснюють посередницькі організації з метою наступно-
го перепродажу низовим оптовим організаціям, підпри-
ємствам роздрібної торгівлі. У біль шості випадків оптова 
торгівля не пов'язана з реалізацією продукції конкретним 
кінцевим споживачам, тобто вона дозволяє виготовлюва-
чам за допомогою посередників збувати будівельні товари 
з мінімальними безпосередніми контактами зі споживача-
ми. На товарному ринку оптова торгівля являє собою ак-
тивну частину сфери обертання [4].

У свою чергу, виробник сам підбирає споживача, 
отже сам має визначати асортимент і обсяги виробленої 
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